2020年10月30日星期五



# 描绘生态振兴新画卷

梅河口市实施"百村示范"工程纪实

□ 王凤岐 本报记者 韩铁英 吴连祥

"绿水青山就是金山银山,良好 生态环境是农村振兴的最大优势和 宝贵财富。"秉承这一理念,梅河口 市围绕生态振兴目标,学习借鉴浙 江"千村示范、万村整治"工程经验, 在持续开展农村人居环境整治的基 础上,分三年梯次推进农村人居环 境整治"百村示范"工程,率先走出 了具有梅河口特色的生态振兴之 路。同时,优良的生态环境衍生出 巨大的经济和社会效益,加快了农 民增收致富的进程。

#### 践行生态文明理念,合力整治 改变旧貌

个个特色景观横空出世,分 外亮眼;一排排蓝白相间的铁艺栅 栏整齐划一,格外壮观;一个个村庄 化蛹为蝶,华丽转身……五谷飘香 时节,黑山头镇也和其它兄弟乡镇 样,迎来了"百村示范"工程的丰

今年,黑山头镇突出顶层设计, 采取规划先行、群策群力、保障投 人等措施,开展了村庄清洁攻坚行 动,把团结、宝山、丰收村打造"百 村示范"样板村。机关干部、站所 职工深入村屯,帮助村民清除越冬 垃圾、拆除有碍观瞻的破旧棚厦、 玉米楼等设施,共完成拆违拆乱 188户,拆除破旧棚厦112个、破旧 玉米楼95个。按照花小钱、多创意、低成本、小装扮、微改造的原 则,做好园子、院子、屋子文章,打 造花园式村屯,建设标准化菜园。 鼓至目前,共栽植果树476棵,补 植绿化树330棵,种植花卉50万 株,建设6处特色景观点。村屯面 貌焕然一新,人居环境更加舒适, 这项工程得到群众的真心拥护,团 结村农民刘长春给镇政府送来了 印有"建设幸福之路,绿化美好家 园"字样的锦旗。

2019年,梅河口市按照全省 '百千万"工程总要求,启动了"百村 示范"建设工程,出台了"统一拆乱、 一规划、统一建设、统一管理、统 领导"的创建要求。以农户庭院 整治为切入点,拆除和规范农户危 旧房、破烂畜禽圈舍、简易棚厦等私 搭乱建和有碍观瞻的建筑,结合实 际建新诰景,成功打诰出"官居东太 平村、七彩高杨树村、乡韵双凤村、 是俗古城村、红色邱凤村、民宿河南 "等特色百村示范典型,为"百村 忘"工程继续实施树立了标杆。

2020年,在总结上年"百村示 "工程建设经验的基础上,全市集 中打造65个典型示范村。按照设 计方案和时间表,实行挂图作战、挂 牌督战、挂帅出战。举办了"最美村 屯、最美节点、最美庭院比拼""美丽 乡村季度擂台赛"等活动,促进村与 村、镇与镇之间比超赶追,确保"百 村示范"工程高质量完成。据统计, 全市投资9082万元,群众投工投劳 60余万人次。共拆除危旧仓房 1888个、破旧玉米楼2488个、厕所 3208个、杖墙15万延长米。新建艺 术围栏21万延长米、新建棚厦3178个、玉米楼1132个、环保厕所1.5万 打造标准化菜园 42.3 万平方 米,完成村级景观节点211个、栽种 各种树木 15.5 万棵、花卉 480 万 株。经过整治和建设,农村人居环 境质量实现大幅度提升。

#### 确立生态宜居目标,绘制美丽 乡村画卷

秋收时节,行进在梅河口广袤 的田野上,一幅幅自然和谐、载满乡愁记忆的乡村美景映入眼帘:清香 四溢的五谷,别致的农家院,盛开的 鲜花,美丽人家与远山青黛相映成

梅河口市把"百村示范"工程与 生态振兴有机结合起来,瞄准宜居 宜业宜游目标,统筹抓好山、水、林、 田、湖、草六大要素,务实创新开展 整治和建设,用如椽巨笔绘就了一 幅幅生态振兴的壮丽画卷。

条条柏油路宽敞笔直,一幢 幢农家院错落有致,统一建造的仿 古大门让人眼前一亮……今年,康 大营镇投入580万元,开展"百村示 范"工程建设。为了改变整体面貌, 重点在庭院打造、街路治理、景观建 设等方面精准发力。对5个行政村 的公共空地和水渠、荷塘进行改造 升级,建设景观小品6处,使村屯环 境面貌焕然一新。

为了永葆青山绿水,洁美环境, 按照农村500人口配备1至2名保 洁员的标准,在303个行政村建立 了327支、1104人的专业化环卫队 伍,配备保洁车1029辆,实行"定 时、定岗、定责,统一车辆、统一工 具、统一服装"的标准,实施全天候 保洁作业,及时清扫清运垃圾,确保 了乡村环境长洁长新长美。

村村寨寨景观多了,街路沟渠 整洁了,空气越来越新鲜了,也为发 展全域旅游,拍摄影视创造了良好

在看中吉乐乡吉兴村的村容村 貌,优美自然风光后,著名演员潘长 江来此拍摄了《一村之长》,现在影 片已经公映,使这一小小村落声名 沅播

### 依托优良生态环境,推动产业 集聚发展

山岗上,-一株株红松傲然挺立, 郁郁葱葱,生机无限。几年后,这一 片片松林就会挂果,在产生经济效 益的同时,还将成为康养和森林旅 游的"打卡地"

凭借梅河口市农村越来越好的 生态环境,日益增多的文旅资源和 亚洲最大果仁集散地等优势,民营 企业家张仲彬创立了正源林业有限 公司,培育出矮化红松品种。采取 "公司+基地+农户""公司+合作组 织+农户"等模式,实施股份制、合作 制、委托造林经营,采取"政府引导、 企业带动、农户参与、部门服务"等 办法,开展红松果林建设。在2019 年完成1万亩矮化红松栽植的基础 上,又在曙光、杏岭、海龙、双兴等乡 镇栽植矮化红松2000亩。几年后, 这些红松果林将成为农民增收致富 的金山银山。

近年来,梅河口市牢固树立和 践行"两山"的理念,坚持生态优先, 绿色发展,将蕴藏在广大农村的生 态优势转化为乡村振兴发展的经济 优势,加快了农业增效、农村发展和 农民增收的进程。

得益于当地及周边优美的环 境,李炉乡农民徐振家创办了休闲 观光农业综合体项目"炉乡庄园" 发展观光住宿、特色餐饮、果蔬采 摘和稻米种植等产业项目。由于 他注重诚信、提升质量、优质服务, 发展势头越来越好,被吉林省文旅 厅评为"三星级"旅游民宿。"十一 黄金周期间,炉香庄园每天都迎来 数百名游客前来观光、游玩、采摘、 就餐,并有企业、团体前来举办联 谊活动,住宿也是天天客满,给这 个村庄带来了空前高涨的人气。 黄金周过后,来庄园游玩、就餐的 客人仍然纷至沓来,仅10月14日, 就接待150名游客,成为梅河口市 全域旅游的重要打卡地。

壮美河山添锦绣,沃野田畴 五谷香。依托绿水青山的资源禀 赋,践行生态优先绿色发展理念, 梅河口市培育形成了梅河大米、 果仁加工、食用菌、中医药等一大 批优势产业集群,拓宽了农业增 效、农村发展、农民增收的途径, 打造出生态振兴促进产业兴旺的 成功范例。





美丽庭院干净人家



特色景观扮靓乡村



银装素裹风光美



李炉乡农民徐振家创办的"炉乡庄园"被省文旅厅评为三星级民宿

## 本报敬告

本报刊登的所有广告均为信 息发布,不作为合作或签订合同 的依据,读者请慎重考察和咨询 后再合作或签订合同,以免发生 纠纷,涉及钱款更要谨慎处理,如 发生任何纠纷,本报概不负责。

大安地区代理:王聪 13278177607 柳河地区 13844559606 省内其他地区 0431-80563797



美丽宜居新农村